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Stefan Krajewski

Warszawa, 10 października 2025 r.
znak sprawy: DBD.fin.058.8.2025

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: zapytania poselskiego nr 2717 w sprawie definicji produkcji pierwotnej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na zapytanie poselskie Pani Poseł Małgorzaty Gromadzkiej i Pani 

Poseł Katarzyny Królak nr 2717 z dnia 22 września br. w sprawie definicji produkcji 

pierwotnej, uprzejmie informuję, że definicja produkcji podstawowej produktów 

rolnych rolnej zawarta jest w art. 2 pkt 44 rozporządzenia Komisji (UE) nr 2022/2472 

z dnia 14 grudnia 2022 r. uznającego niektóre kategorie pomocy w sektorach rolnym 

i leśnym oraz na obszarach wiejskich za zgodne z rynkiem wewnętrznym w 

zastosowaniu art. 107 i 108 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej. Zgodnie z 

tą definicją „produkcja podstawowa produktów rolnych” oznacza wytwarzanie 

płodów ziemi i produktów pochodzących z chowu zwierząt wymienionych w 

załączniku I do Traktatu, bez poddawania ich jakimkolwiek dalszym czynnościom 

zmieniającym właściwości tych produktów.

Powyższa definicja wynika bezpośrednio z przepisów prawa unijnego. Jest ona 

stosowana również przez ARiMR m. in. przy wdrażaniu inwestycji A1.4.1 Krajowego 

Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności (KPO), w tym części 3 tej inwestycji 

adresowanej do rolników i rybaków „Wsparcie w zakresie przetwarzania lub 

wprowadzania do obrotu produktów rolnych, spożywczych, rybołówstwa lub 

akwakultury”.
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Mając na uwadze, że ww. część inwestycji obejmuje wsparcie działalności polegającej 

na przetwórstwie w gospodarstwie rolnym lub wprowadzaniu do obrotu produktów 

rolnych w ramach prowadzonych przez rolników i rybaków działalności (np. RHD, 

MOL, sprzedaż bezpośrednia, działalność gospodarcza), to przepis § 6 ust. 3 pkt 5 

rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 05.09.2022 r. w sprawie 

szczegółowego przeznaczenia, warunków i trybu udzielania wsparcia w zakresie 

przetwarzania lub wprowadzania do obrotu produktów rolnych, spożywczych, 

rybołówstwa lub akwakultury w ramach Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania 

Odporności wyklucza wsparcie typowo działalności rolniczej w gospodarstwie w 

postaci produkcji podstawowej produktów rolnych.

Natomiast przepisy art.12 ust. 1a ustawy z dnia 9 maja 2023 r. o Funduszu Ochrony 

Rolnictwa (Dz.U. z 2025 r. poz. 308), wskazują że rekompensata stanowi

pomoc de minimis w rolnictwie i jest przyznawana zgodnie z przepisami 

rozporządzenia Komisji (UE) nr 1408/2013 z dnia 18 grudnia 2013 r. w sprawie 

stosowania art. 107 i 108 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej do pomocy de 

minimis w sektorze rolnym (Dz. Urz. UE L 352 z 24.12.2013, str. 9, z późn. zm.) oraz 

przepisów o postępowaniu w sprawach dotyczących pomocy publicznej.

Rozporządzenie 1408/2013 stosuje się do pomocy przyznawanej

przedsiębiorstwom prowadzącym działalność w zakresie podstawowej produkcji

produktów rolnych tj. produktów wymienionych w załączniku I do Traktatu z 

wyjątkiem produktów rybołówstwa i akwakultury.

Z wyrazami szacunku

Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Stefan Krajewski

/podpisano elektronicznie/

Do wiadomości:
1. Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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